

## Обзор книжной выставки

### «Октябрьская революция: взгляд через столетие»



В ноябре 2017 года в читальном зале 6 корпуса сотрудниками была оформлена книжная выставка, освещающая исторические события, перевернувшие судьбу России ровно 100 лет назад. Очевидно, что уроки октябрьской революции нуждаются в новом, неприглаженном осмыслении. Такую задачу поставил и Президент России в своей речи Федеральному собранию: «2017 год – год столетия Февральской и Октябрьской революции. Это весомый повод еще раз обратиться к причинам и самой природе революции в России не только для историков, ученых. Российское общество нуждается в объективном, честном, глубоком анализе этих событий». Наталья Дмитриевна Солженицына в свою очередь верно подмечает: «Столетие революции - дата звучная. Но отнесутся к ней формально или же захотят больше узнать, осмыслить, вынести остерегающие уроки... Не берусь судить»

Думается, что наше общество нуждается в разговоре о прошлом, чтобы понять происходящее в нашей стране сегодня.

Раскрыть заданную тему мы постарались книжными изданиями разного жанра и вида: учебными пособиями, хрестоматиями, сборниками статей, мемуарами, философскими трудами, газетными и журнальными статьями, историческими хрониками, биографическими очерками, художественными альбомами. Остановимся на некоторых изданиях.

В самом начале нашей выставки представлены два труда Николая Бердяева – «Духовные основы русской революции» и «Истоки и смысл русского коммунизма». В них Николай Александрович передает свои живые реакции (как он их называет) на пережитые исторические события, осмысливает опыт революции». Интересно, что начинал он свою деятельность как марксист, затем стал его ярким противником. Всякая революция – беда, смута, неудача. Удачных революций не бывает, по его мнению. Ответственность за нее несут и те, кто ее

совершают, и те, кто ее допустил. Вывод мыслителя: «русская революция антинациональна по своему характеру, она превратила Россию в бездыханный труп». В предисловии к книге Бердяев пишет: «Революция не есть рождение новой России. В большевизме сконцентрировалось все, что было злого и темного в старой России, насильнического, нигилистического, корыстного, несправедливого, бесчестного».

В фонде нашего читального зала присутствуют мемуары участников революционных событий. Среди них - известный генерал белой армии Антон Иванович Деникин. «Очерки русской смуты» представлены в двух книгах. «Крушение власти и армии (февраль-сентябрь 1917 г.)», «Вооруженные силы юга России». Автор предисловия к книге так говорит о генерале Деникине: «Непонятный! Не победивший! Непреклонный!»

Прочитав книгу Льва Давидовича Троцкого «Моя жизнь. Опыт автобиографии», читатель получит возможность познакомиться с одним из самых ярких и неоднозначных персонажей революционных событий. «День моего рождения совпадает с днем Октябрьской революции. Сам я заметил это курьезное совпадение только через 3 года после Октябрьского переворота», - пишет Троцкий. «Моя сознательная и активная деятельность, начавшаяся с 17-18-летнего возраста, протекала в постоянной борьбе за идеи. Все сколько-нибудь из ряда выходящие факты моего прошлого связаны с революционной борьбой и от нее получают свое значение. Только это обстоятельство и может оправдать появление в свет моей автобиографии», - заключает Троцкий.

Одной из интереснейших книг на нашей выставке можно считать труд Дмитрия Волкогонова «Ленин. Политический портрет», автора 30 книг по философии, истории и политике. Более половины его книг опубликованы за рубежом. Особенно большой успех имела книга «Сталин. Политический портрет», которая была издана в 21 стране. Затем вышли «Троцкий», «Ленин» - заключительная часть трилогии. Книга написана на основе многих уникальных документов, до недавнего времени хранившихся в секретных фондах Политбюро. Из книги Дмитрия Волкогонова: «Ни один человек в истории не оставил столь глубокого шрама на ее лице, как Ленин». Версия автора книги, что вождь революции не был ни гением, ни богом.

В заключение выставки мы решили привести цитату британского историка, политолога, дипломата Эдуарда Карра: «Русская революция 1917 года была поворотным пунктом в истории человечества, и, вполне вероятно, историки будущего назовут ее величайшим событием XX века. Историки еще очень долго будут спорить и резко расходиться в своих оценках ее, как это было в свое время с Великой Французской революцией. Одни будут прославлять русскую революцию как историческую веху в освобождении человечества от гнета, другие - проклинать как преступление и катастрофу. Русская революция была первым открытым вызовом капиталистической системе, которая в Европе к концу XX столетия достигла своего апогея».

Со своей стороны, мы решили, что целесообразнее будет в размышлении над этой неоднозначной темой поставить не точку, а многоточие.

Все книги и журналы, представленные на выставке, всегда доступны для вашего чтения и ознакомления.



Приглашаем всех желающих в читальный зал открытого доступа в 6 корпусе (ауд.6162)!